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[bookmark: _Toc67129849]Autores 
· Andrade Manzano Cesar Augusto 
· Zambrano Hidalgo Johana Alexandra
 
[bookmark: _Toc57015677][bookmark: _Toc67129850]Personal Académico
· Director de Carrera: Dr. Manuel Joaquín Machado Sotomayor, PhD.
· Profesor de Asignatura: Dr. Jorge Washington Fernández Pino, PhD.

[bookmark: _Toc57015678][bookmark: _Toc67129851]Resultados de Aprendizaje de la asignatura:
[bookmark: _Toc67129852]Resultado No. 1
· Integra criterios científico-metodológicos en la construcción activa y crítica del marco referencial y Marco Teórico de un proyecto de investigación en el campo de las ciencias de la Educación básica, orienta el desarrollo del proceso investigativo sobre la base de la normativa técnica y legal pertinente.
[bookmark: _Toc67129853]Resultado No. 2
· Aplica consecuentemente los principios, leyes y categorías de la investigación educativa con visión sistémica y critica para la evaluación e intervención psicopedagógica.

Resultado No. 3
Resultado No. 4

[bookmark: _Toc57015679][bookmark: _Toc67129854]Tema de la Actividad de la Investigación Formativa:
EL CONFINAMIENTO SOCIAL Y SU INFLUENCIA EN EL CARÁCTER DE LOS ESTUDIANTES DE LA CARRERA DE PSICOPEDAGOGÍA DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO – PERÍODO 2021-2022

[bookmark: _Toc57015680][bookmark: _Toc67129855]Objetivos de la(s) actividad(es):
PROPÓSITO PRINCIPAL: Identificar los lineamientos teóricos-metodológicos en el proceso de investigación formativa, y aplicarlos conforme a la normativa técnica que exige una actividad científica-educativa.

[bookmark: _Toc67129856] OBJETIVO GENERAL:
Determinar la incidencia de los factores de riesgo en la calidad de vida de los estudiantes de tercer semestre de la carrera de psicopedagogía en la “Universidad Nacional de Chimborazo” en el período académico noviembre 2020- abril 2021
[bookmark: _Toc67129857]OBJETIVOS ESPECÍFICOS 
· Identificar los diferentes tipos de factores de riesgo psicológicos que afectan en los estudiantes de psicopedagogía del tercer semestre “A”
· Establecer el grado de la calidad de vida de los estudiantes de psicopedagogía del tercer semestre “A”
· Analizar la correlación entre las variables de estudio: Factores de riesgo y la calidad de vida de los estudiantes de psicopedagogía del tercer semestre “A”

[bookmark: _Toc57015681][bookmark: _Toc67129858]Fecha de la ejecución: 
[bookmark: _Toc67070623][bookmark: _Toc67070830][bookmark: _Toc67081847][bookmark: _Toc67129859]ABRIL 2024 – AGOSTO 2024

[bookmark: _Toc57015682][bookmark: _Toc67129860]Desarrollo del InformE
[bookmark: _Toc57015683][bookmark: _Toc67129861]Introducción.
Los factores de riesgo psicológicos son factores que influyen de manera negativa en los individuos, produciendo un estado de alerta constante enfermando y frustrando al individuo desarrollando un mal bienestar físico y psicológico, los mismos que a su vez forma un estilo de vida deficiente lleno de problemas económicos, sociales, físicos y emocionales. Otro elemento que también se ve afectado es la calidad de vida, porque todas las personas en un estado normal tienen un correcto desarrollo en el bienestar físico, emocional y social para que pueda desarrollarse plenamente ante la sociedad, pero si un individuo presenta alteraciones personales causados por factores de riesgo, su desarrollo es deficiente y no será una persona apta para la sociedad.  
 	   Los factores de riesgo psicológicos son todas las condiciones que afectan a un individuo en el desarrollo de su personalidad, de sus acciones y actitudes, estos han estado presentes desde un principio, pero debido a la pandemia causada por el virus Covid-19 han ido en incremento. La situación actual del aislamiento social que atraviesa el mundo entero ha perjudicado notablemente en la salud de las personas tanto física como emocional, debido a que el individuo debe acostumbrarse a un nuevo estilo de vida en el cual se ha incrementado notablemente casos de estrés, ansiedad y depresión. 
La calidad de vida se refiere a una serie de condiciones que contribuyen al bienestar físico, emocional y social de las personas. También se refiere a las condiciones para construir correctamente habilidades y actitudes para una mejor convivencia en la sociedad. Por supuesto, esta serie de situaciones también se ven afectadas por la situación actual, en este caso la salud de las personas ha ido deteriorándose porque su salud se ha visto interrumpida por temor a contagiarse del virus y la salud mental de las personas se ha visto más afectada, debido a la aparición de una nueva ola de factores de riesgo psicológico.
Estos factores de riesgo no eran tan evidentes como en la actualidad ya que los seres humanos estaban acostumbrados a un estilo de vida diferente al que se atraviesa en estos momentos, pues todos estos cambios han impactado negativamente en el desarrollo de sus actividades tanto sociales, laborables y académicas. Las modalidades de trabajo y educación han cambiado con la finalidad de salvaguardar la salud de las personas; los estudiantes sin ser la excepción han experimentado una transformación en su método de enseñanza, la cual pasó de ser presencial a ser de manera virtual lo que a su vez desencadenó una serie de dificultades tanto físicas como psicológicas, llegando a perjudicar o poner en riesgo su calidad de vida.
El trabajo investigativo propuesto posee un valor teórico con la aplicación de una guía metodológica de enfoque cualitativo en el área de la Psicología Educativa, la cual permitirá informar de cómo influye los factores de riesgo psicológicos en la calidad de vida de los estudiantes de tercer semestre de la carrera de psicopedagogía en la “Universidad Nacional de Chimborazo” en el período académico noviembre 2020 - abril 2021, utilizando la técnica de prueba psicometría con sus instrumentos de escala  DASS-21 y SF-12.
Planteamiento del problema.
Justificación de la investigación.

[bookmark: _Toc67129862][bookmark: _Toc57015684]Descripción de la metodología 
La investigación realizada posee un enfoque cualitativo, porque se trata de una investigación de carácter social, dado que el área de conocimiento son las ciencias de la educación y se configura como un estudio humanístico, utiliza la recolección y análisis de datos para responder a las preguntas de investigación y revelar sus resultados e impactos en el proceso de interpretación. 
Siendo su característica su marco interpretativo, como el interaccionismo, la fenomenología, la psicología de los constructos personales o la teoría crítica, son aspectos que encajan técnica y metodológicamente en las ciencias de la psicología educativa
[bookmark: _Toc67129863]Diseño de la investigación
En su diseño es un estudio no experimental, ya que se realizó sin manipular en forma deliberada ninguna variable, donde se observará los hechos tal y como se presentan en su contexto real o empírico y en un tiempo determinado. 
[bookmark: _Toc67129864]TIPOS DE INVESTIGACIÓN
[bookmark: _Toc67129865][bookmark: _Toc468039298]Por el nivel o alcance 
Se aplicaron los siguientes tipos de acuerdo con una clasificación técnica-metodológica:
El alcance de la investigación que se realizará tiene un propósito central que depende del tema o problema y del objetivo que se va a lograr, el alcance del estudio será:
Diagnóstica – Exploratoria 
Se fundamentó en un análisis situacional del fenómeno observado, de ahí la existencia del problema que amerita estudiarse para determinar sus características y particularidades.
Exploratoria
Se constituye en un nivel básico de investigación, porque es el fundamento que antecede a un análisis de corte descriptivo o explicativo para obtener una idea general en la orientación al problema que se analizó en la investigación.
Descriptiva
Se busca especificar propiedades y características importantes del fenómeno que se analice. Describe tendencias de un grupo o población, se está explorando el objeto de estudio en base a la recolección de datos que puntualicen la situación tal y como se presenta en la realidad.
Correlacional
Porque se asocian variables mediante un patrón predecible para un grupo o población, se correlacionan las variables de estudio para entender las relaciones existentes entre sí, de ser preciso se recomienda utilizar un programa estadístico para su análisis.
[bookmark: _Toc67129866]
7.3.2 Por el objetivo:
Básica
Esta investigación se dedica al desarrollo de la ciencia y al logro del conocimiento científico en sí: los logros de este tipo de investigación son las leyes de carácter general. A este tipo de investigación, no le interesa cómo, ni en qué, se utilizan los resultados, leyes o conocimientos por ella investigados, lo que interesa es determinar un fenómeno o problema para descubrirlo, analizarlo y plantear alternativas de solución al problema investigado.

[bookmark: _Toc67129867]Por el lugar:
Los tipos de investigación son bibliográficos y de campo:
Bibliográfica
Se tomó la información de varias fuentes o referencias bibliográficas, libros y resultados de otras investigaciones tomando como referencia la información correspondiente a las variables de estudio.
De campo
Se realizó en la Universidad Nacional de Chimborazo con los estudiantes de tercer semestre de la carrera de Psicopedagogía en el periodo noviembre 2020 – abril 2021, en la cual está inmersa en la investigación y se identificó el problema.
Documental
Para sustentar de manera más amplia el marco teórico y el análisis de las variables de estudio, se apoyó el proceso investigativo en revisiones documentales.

[bookmark: _Toc67129868]TIPO DE ESTUDIO
[bookmark: _Toc67129869]Por el tiempo 
[bookmark: _Toc468039299]El estudio realizado fue de carácter transversal, porque la investigación se realizó en un período determinado de tiempo…, adicionalmente se aplicaron las Técnicas de investigación y los IRD por una sola vez. 

[bookmark: _Toc67129870]UNIDAD DE ANÁLISIS 
[bookmark: _Toc67129871][bookmark: _Toc456719381]Población de estudio
Hernández, Fernández y Baptista (2016), nos dicen “la población o universo se refiere al conjunto para el cual serán válidas las conclusiones que se obtengan: a los elementos o unidades (personas, instituciones o cosas) a las cuales se refiere la investigación”.
La población o universo de estudio constituyen los siguientes todos los actores de la UEB que forman parte del problema; a continuación, se detalla: 
Población o Universo de estudio: 262 estudiantes de la Carrera de Psicopedagogía.
[bookmark: _Toc67129872]Tamaño de la Muestra	
· [bookmark: _Toc468039300]Como muestreo en el estudio intervinieron 25 estudiantes, de octavo semestre de la Universidad Nacional de Chimborazo de forma que la muestra considerada es no probabilística e intencional, es decir a criterio del investigador.

	Extracto
	Número 
	Hombres
	Mujeres

	Estudiantes
	29
	9
	20

	Total
	29
	9
	20





Fuente: Universidad Nacional de Chimborazo 
Elaborado por: NNAA – NNAA 

[bookmark: _Toc67129873]Técnicas e instrumentos para la recolección de datos
Las técnicas e instrumentos que se utilizaron en la presente investigación son:  
· (Variable independiente: Factores de riesgo psicológicos) 
Técnica 1: Prueba psicométrica 
Instrumento: DASS – 21
Esta técnica de investigación cualitativa permitirá cumplir con los objetivos, dimensiones e indicadores de cada variable de estudio. Se determinarán varias preguntas correspondientes al tema de investigación, la prueba se realizará concretamente a los 25 estudiantes, de tercer semestre de la Universidad Nacional de Chimborazo del periodo noviembre 2020 – abril 2021
· (Variable dependiente: Calidad de vida) 
Técnica 2: Prueba psicométrica
Instrumento: SF - 12 
Escala con medidas válidas y fiables que permite la obtención de un perfil acabado del paciente que caracterice su estado de salud no sólo físico, sino que también mental y social, con relación a la calidad de vida relacionada con la salud. Tiene 12 ítems en total.
Redactar las características del IRD….
[bookmark: _Toc468039301][bookmark: _Toc67129874]Técnicas para el procesamiento, análisis e interpretación de datos e información.
Para desarrollar la investigación tome en cuenta los que nos dice Hernández; Fernández y Baptista “Las técnicas de recolección de datos son distintas formas o maneras de obtener la información. Son ejemplos de técnicas; la observación directa, la encuesta en sus dos modalidades (entrevista o cuestionario), el análisis documental, análisis de contenidos, etc.” 
Se utilizará las técnicas que nos sugieren la estadística en el procesamiento de los datos de información obtenida, se complementó con la elaboración y el registro en estadígrafos de representación gráfica como son: cuadros y pasteles, a partir del análisis y cumplimiento de actividades como:
· Codificación de la información donde se realizó un primer ordenamiento de sus indicadores con sus respectivas categorías y objetivos
· El diseño, elaboración y aplicación de las Encuestas
· Revisión y aprobación por parte del Tutor
· Aplicación de los instrumentos 
· Tabulación y representación gráfica de los resultados
· Análisis e interpretación de los resultados obtenidos
· Determinación de conclusiones y recomendaciones

[bookmark: _Toc67129875][bookmark: _Toc57015685]DESCRIPCIÓN DE LAS ACCIONES REALIZADAS 
1. Diseño del Proyecto (PERFIL)
2. Presentación y aprobación 
3. Tutoría 1 con el Asesor 
4. Elaboración del Informe 
      4.1. Introducción.     
      4.2. Problema 
      4.3. Justificación 
      4.4 Marco teórico
Tutoría 2 con el Asesor 
      5. Metodología
Elaboración de instrumentos – Validación 
Aplicación de instrumentos IRD
Análisis de Resultados y Discusión - Procesamiento de datos 
Tutoría 3 – Conclusiones y Recomendaciones 
Tutoría 4 – Estructura del Informe final
Revisión del informe de investigación
Tutoría 5 – Validación del informe final.
Presentación y sustentación del informe final
Defensa del Proyecto y Plenaria de reflexiones

[bookmark: _Toc57015686][bookmark: _Toc67129876]Resultados – CONCLUSIONES 
Una vez desarrollada la investigación en su fase ejecutiva, además de haberse aplicado las Técnicas e IRD se han definido los siguientes resultados en correspondencia con las preguntas de investigación y objetivos propuestos en el estudio:

Determinar la incidencia de los factores de riesgo psicológicos en la calidad de vida de los estudiantes de octavo semestre de la carrera de Psicopedagogía en la “Universidad Nacional de Chimborazo” en el período académico 2023- 1S.

· Se determinó que existen tres principales factores de riesgos psicológico que inciden en la calidad de vida de los estudiantes, la depresión perjudica en 15 alumnos que equivale al 60% que es leve, en 8 alumnos que representa es al 32% que moderado, 1 de los alumnos que representa al 4% que es severo y por último 1 de los alumnos representa el 4% que es extremo. Seguido por la ansiedad que también perjudica a la calidad de vida de los estudiantes con 13 alumnos que equivale al 52% que es leve, 3 alumnos que equivale al 12% que es moderado, 5 alumnos que representa al 20% que es severo, y por último 4 alumnos que representan al 16% que es extremo. Por último, está el estrés siendo otro factor de riesgo que perjudica la calidad de vida de los estudiantes con 17 alumnos que equivale al 68% que es leve, 3 alumnos que equivale al 12% que es moderado, y 5 alumnos que representa al 20%.
· Se estableció que en los estudiantes de psicopedagogía del tercer semestre “A” presentan en su calidad de vida a nivel físico con 2 alumnos que equivale al 8% que es perjudicial, 8 alumnos que representa el 32% que es riesgo y 15 alumnos que representa al 60% que es bajo riesgo. A nivel mental con 6 alumnos que equivale al 24% que es perjudicial, 7 alumnos que equivale al 28% que es riesgo y 12 alumnos que representa el 48% que es bajo riesgo. 
· Analizando los resultados tanto de la escala de calidad de vida y el test de factores de riesgo psicológicos, se concluye que existe una correlación significativa INVERSA entre ambas variables, ya que si los estudiantes padecen alguno de los factores de riesgo se verá reflejado en la disminución de una buena calidad de vida y por consiguiente se perjudicará en su rendimiento académico y social.
[bookmark: _Toc57015687][bookmark: _Toc67129877]Bibliografía
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