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1. Introducción.
Se deberá plantear información referente a que se va ha ver en la tarea o de que se trata la investigación, de donde se obtuvo la información sea del internet, libros , revistas, o conocimiento general.


2. Temas:
Se deberá redactar la tema de la tarea no deberá empezar la frase con una palabra en forma de objetivo ( Ejemplo: REDACTAR, INVESTIGRA, RESUMIR), El tema deberá especificar claramente lo que se pretende realizar en la tarea o investigación ( Ejemplo: Investigación sobre actuadores eléctricos utilizados en la Robótica orientados a una enseñanza educativa con la finalidad de comprender su estructura y su funcionamiento)


3. Objetivos

3.1. Objetivos Generales 

Deberá ser el mismo que el tema, pero redactado en infinitivo (Ejemplo: Investigar sobre actuadores eléctricos utilizados en la Robótica orientados a una enseñanza educativa con la finalidad de comprender su estructura y su funcionamiento)



3.2. Objetivos Específicos

Se deberá redactar en infinitivo dos o más objetivos que se creen lograr al realizar la investigación, deberá responder las siguientes preguntas: ¿Qué se quiere hacer?, ¿Para que o cual es la finalidad con la que se quiere hacer?, ¿Cómo se va hacer?
Ejemplo
· Comprender que son los actuadores eléctricos con la finalidad de poder aplicar en la robótica educativa utilizando medios digitales de consulta y bibliografía.



4. Marco Referencial de la investigación
Toda la información útil que le ayude a obtener los objetivos específicos y general, debida mente referenciadas de donde se sacó la información.
Puede contener imágenes, tablas debidamente referenciadas.

5. Conclusiones

Conclusiones en base a la investigación realizada, un resumen puntual de las cosas que se pudo comprender 


6. Referencias Bibliográficas 
Se deberá referenciar toda información que se utilizó de la web, libros, revistas para realizar la investigación.
Las referencias bibliográficas deberán estar en normas APA

image1.jpeg




