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UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHIMBORAZO

FACULTAD DE CIENCIAS DE LA SALUD

CARRERA DE ENFERMERÍA
PERIODO ACADÉMICO Mayo a octubre del 2021

“2021: Año Internacional de los Trabajadores Sanitarios y Asistenciales”

ASIGNATURA: Epidemiología.
DOCENTE: Lic. Susana Padilla B. MsC
CURSO: Cuarto Semestre
UNIDAD CURRICULAR N° 2
MEDICIÓN DE LAS CONDICIONES DE SALUD ENFERMEDAD EN LA POBLACIÓN
Los contenidos que la conforman, le permitirán al estudiante habilidades para la medición en epidemiología desde la organización y tabulación de datos: variables, tipos, escala de medición, muestreo de la población, tamaño y técnicas, recolección de datos, fuentes de información, procesamiento, tabulación y presentación gráfica. Demografía y salud, indicadores y eventos epidemiológicos y socioeconómicos del Ecuador, medidas epidemiológicas.
RESULTADOS DE APRENDIZAJE

· Aplica la Epidemiometría como estrategia en el tratamiento científico de la información numérica en salud para el análisis de los riesgo y problemas de salud enfermedad en la población.
CRITERIOS DE EVALUACIÓN: 

· Demuestra las formas de medición de la salud enfermedad y sus aplicaciones. 
· Aplica cálculos básicos de medición epidemiológica de variables de tiempo, lugar y persona desde frecuencia, resumen y asociaciones con los datos asignados para la comprensión de riesgos o probabilidades del perfil de salud. 
· Ilustra las formas y usos de la presentación tabular y gráfica de los datos e interpreta los resultados de la población 
· Mide y describe los fenómenos demográficos básicos. 
· Interpreta los indicadores y eventos epidemiológicos actuales del Ecuador.
Lic. Susana Padilla Buñay MsC.,. Docente.                                   “Sin enfermeras no lograremos los ODS ni la cobertura sanitaria universal”

