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Índice general;
Índice de tablas;
Índice de figuras;

Resumen y palabras clave 
(El resumen deberá contemplar: el objetivo de investigación, metodología aplicada y resultados relevantes que no sobrepase más de 400 palabras);

Abstract

CAPÍTULO I. INTRODUCCION 
[bookmark: _Hlk81515936](Sección inicial para contextualizar el contenido del trabajo de titulación, se refiere a los antecedentes el planteamiento o problema, justificación y objetivos.)

Antecedentes
Planteamiento del Problema
Justificación
Objetivos ()

CAPÍTULO II. MARCO TEÓRICO
[bookmark: _Hlk81516011](Recopilación y redacción de las consideraciones teóricas, antecedentes y/o marco conceptual; estado del arte, resultado de la investigación documental, realizada para enmarcar la propuesta objeto de estudio, debe considerar realizar citas directas e ideológicas.)

1. 
Estado del arte
Marco teórico
 
CAPÍTULO III. METODOLOGIA
[bookmark: _Hlk81516035](Desarrolle en atención a la ejecución de su investigación, Tipo y/o Diseño de Investigación: considere fuentes de información, Técnicas de recolección de datos, población de estudio y tamaño de muestra, Hipótesis (de ser el caso), Métodos de análisis y Procesamiento de datos)

2. 
Tipo de Investigación
Diseño de Investigación
Técnicas de recolección de Datos
Población de estudio y tamaño de muestra
Hipótesis (de ser el caso)
Métodos de análisis
Procesamiento de datos

CAPÍTULO IV. RESULTADOS Y DISCUSIÓN
[bookmark: _Hlk81516053](Análisis y discusión de resultados: corresponde a la observación e interpretación de los resultados de la investigación)

Resultados 
Discusión

CAPÍTULO V.  CONCLUSIONES y RECOMENDACIONES
[bookmark: _Hlk81516078](Constituye el cierre y síntesis de la investigación, sus resultados y alcance de los objetivos expuestos; considere las recomendaciones si aplican)

Conclusiones
Recomendaciones

BIBLIOGRAFÍA:
(Las citas y referencias bibliográficas deberán ajustarse a las normas APA, VANCOUVER, ISO, IEEE u otras que sean vigentes; según determine la Facultad y lo apruebe la Comisión General Académica, cuyo detalle deberá constar en el instructivo de aplicación de cada carrera)

ANEXOS:
[bookmark: _Hlk81516133](Incluya si aplica, complemento del contenido del trabajo de investigación; ejemplo: otros documentos, ilustraciones, mapas, infografías, etc.)


OBSERVACIÓN:
Para la elaboración y presentación del informe final del trabajo de investigación, se debe considerar el INSTRUCTIVO PARA LA RECEPCIÓN DE LOS TRABAJOS DE INVESTIGACIÓN establecido por la coordinación de gestión de biblioteca.
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