Leandro y Hero (mitología)
[bookmark: _GoBack]Hero era una sacerdotisa de Afrodita que vivía en una torre en Sesto, en el extremo del Helesponto. Leandro (Leandros, o Λέανδρος), un joven de Abido al otro lado del estrecho, se enamoró de ella. Los padres de ambos jóvenes se opusieron a que se casaran como era su deseo, y un día, hartos de sus encuentros a pesar de las indicaciones que les hacían, les prohibieron terminantemente cualquier contacto. Los jóvenes idearon un plan para verse en secreto.
Cada noche, Hero encendía una lumbre desde la torre, y esta servía de guía para que Leandro, en la orilla opuesta, cruzase y llegara hasta ella. Una noche, sin embargo, hubo un fuerte vendaval que apagó la lumbre encendida por Hero, por lo que el amante perdió el camino y apareció ahogado. Hero se lanzó desde la torre, suicidándose. Amaneció, y los padres de los jóvenes, arrepentidos por la pérdida, los unieron para el entierro.
Fotos
La última mirada de Hero por el pintor y escultor inglés Frederic Leighton (1830-1896), describe a Hero ansiosamente esperando a Leandro durante la tormenta.
Hero y Leandro del pintor barroco Pedro Pablo Rubens.
Hero y Leandro, obra del pintor alemán Ferdinand Keller.
