FICHA DE TRABAJO 1: LOS TOTALITARISMOS EN EUROPA
OBJETIVOS DE APRENDIZAJE
· Comprender las características generales de los regímenes totalitarios
· Identificar las causas del surgimiento de los totalitarismos en Europa
· Analizar los principales totalitarismos europeos: fascismo italiano, nazismo alemán y estalinismo soviético

Fascismo italiano (1922-1943)
Actividad 1: Lee el siguiente texto sobre el ascenso de Benito Mussolini al poder y responde las preguntas:
"Tras la Primera Guerra Mundial, Italia vivía una profunda crisis económica y social. El descontento popular, el miedo al comunismo y la inestabilidad política crearon el caldo de cultivo perfecto para el surgimiento del fascismo. En 1919, Mussolini fundó los 'Fasci di Combattimento', grupos paramilitares conocidos como 'camisas negras'. La Marcha sobre Roma en octubre de 1922 presionó al rey Víctor Manuel III para que nombrara a Mussolini como primer ministro, iniciando así el régimen fascista."

a) ¿Cuáles fueron las causas que permitieron el ascenso de Mussolini al poder? 

Si necesitas profundizar puedes encontrar mas información: https://www.nationalgeographic.es/historia/benito-mussolini-ascenso-caida-recuerdo

Nazismo alemán (1933-1945)
Actividad 2: Lee el siguiente texto sobre el nazismo y responde a las preguntas:
*"El nazismo surgió en Alemania tras la derrota en la Primera Guerra Mundial y la crisis económica de 1929. Adolf Hitler, líder del Partido Nacionalsocialista Obrero Alemán (NSDAP), aprovechó el descontento de la población alemana por las duras condiciones del Tratado de Versalles y la hiperinflación que azotaba el país. Hitler prometía devolver a Alemania su grandeza y señalaba a los judíos y comunistas como culpables de los problemas de la nación.
En 1933, tras ser nombrado canciller, Hitler estableció rápidamente un estado totalitario. Prohibió todos los partidos políticos excepto el Nazi, persiguió a sus opositores y estableció campos de concentración. Las leyes de Núremberg de 1935 institucionalizaron la discriminación contra los judíos, quitándoles la ciudadanía alemana y prohibiendo los matrimonios entre judíos y alemanes.
El régimen nazi se caracterizó por el culto a la personalidad de Hitler, conocido como el Führer ("líder" o "guía"), un fuerte nacionalismo, el militarismo, el antisemitismo y la teoría de la superioridad de la raza aria. La propaganda, dirigida por Joseph Goebbels, fue fundamental para mantener el apoyo popular y difundir la ideología nazi.
Hitler expandió su territorio anexionando Austria y parte de Checoslovaquia antes de invadir Polonia en 1939, lo que desencadenó la Segunda Guerra Mundial. Durante el conflicto, los nazis llevaron a cabo el Holocausto, el genocidio sistemático de aproximadamente seis millones de judíos europeos, además de gitanos, homosexuales, discapacitados y otros grupos considerados 'inferiores'."
¿Qué factores contribuyeron al ascenso de Hitler al poder en Alemania?

¿Cuáles fueron las primeras medidas que tomó Hitler al llegar al poder para establecer un estado totalitario?

