SEMANA #2 
NORMAS VANCOUVER:
ORIGEN Y USO DE LAS NORMAS VANCOUVER
El origen de las normas Vancouver se remonta a la década de 1970, cuando se establecieron como un estándar para la presentación de trabajos en revistas médicas y científicas. Desde entonces, las normas Vancouver se han convertido en un sistema de citación ampliamente reconocido y utilizado en la comunidad médica y científica.
Las normas Vancouver son un sistema de citación y referenciación utilizado principalmente en el ámbito de la medicina y las ciencias de la salud. Estas normas fueron desarrolladas por el International Committee of Medical Journal Editors (Comité Internacional de Editores de Revistas Médicas) y se basan en el estilo de citación numérica, donde las fuentes se enumeran en el orden en que aparecen en el texto y se identifican mediante números consecutivos.
En cuanto al uso de las normas Vancouver en la educación superior actual, especialmente en programas relacionados con la medicina, la biología, la enfermería y otras disciplinas de la salud, estas normas son fundamentales para la redacción y presentación de trabajos académicos, informes de investigación, artículos científicos y tesis. Los estudiantes y académicos que se especializan en áreas de la salud deben estar familiarizados con las normas Vancouver y saber cómo aplicarlas correctamente en sus escritos.
En la educación superior, el uso de las normas Vancouver ayuda a los estudiantes a:
· Aprender a citar y referenciar adecuadamente las fuentes utilizadas en sus trabajos.
· Seguir estándares de escritura académica reconocidos en el campo de la medicina y las ciencias de la salud.
· Evitar el plagio y garantizar la integridad académica en la presentación de sus trabajos.
· Comunicar eficazmente la información científica utilizando un formato estandarizado y coherente.
En resumen, las normas Vancouver desempeñan un papel importante en la educación superior actual en áreas relacionadas con la medicina y las ciencias de la salud, proporcionando un marco establecido para la citación y referenciación en trabajos académicos y científicos en estos campos.
Ejemplo para realizar un trabajo aplicando las normas Vancouver
1. Portada:
2. Resumen:
Un breve resumen del contenido del trabajo, generalmente entre 150 y 250 palabras.
3. Palabras clave:
De 3 a 5 palabras clave que capturen los principales temas del trabajo.
4. Introducción:
Introducción al tema del trabajo, objetivos y contexto de la investigación.
5. Métodos:
Descripción detallada de los métodos utilizados para llevar a cabo la investigación, incluyendo diseño del estudio, participantes, materiales, procedimientos, etc.
6. Resultados:
Presentación de los hallazgos de la investigación, a menudo en forma de tablas, gráficos o descripciones detalladas.
7. Discusión:
Interpretación de los resultados y discusión de su significado en el contexto de la literatura existente, limitaciones del estudio y posibles implicaciones para futuras investigaciones.
8. Conclusiones:
Resumen de los hallazgos principales y conclusiones derivadas de la investigación.
9. Referencias:
Lista de todas las fuentes citadas en el trabajo, presentadas en orden numérico según su aparición en el texto.
Este es solo un ejemplo de la estructura básica de un trabajo siguiendo las normas Vancouver. Es importante adaptar esta estructura según las especificaciones del trabajo, las pautas del instructor o las directrices de la revista donde se planea enviar el trabajo para su publicación. Además, recuerda seguir las reglas de formato específicas de las normas Vancouver para la presentación de citas y referencias en el texto y en la lista de referencias.
¿Cómo citar fuentes dentro del texto (números entre corchetes)?
Para citar fuentes dentro del texto utilizando números entre corchetes según las normas Vancouver, sigue estas pautas:
1. Cuando menciones una idea, dato o cita que provenga de una fuente externa, inserta un número entre corchetes al final de la frase o al final de la información que estás citando. Este número corresponderá al número de la referencia bibliográfica en la lista de referencias al final del documento.
Ejemplo:
· Según estudios recientes, la educación emocional puede tener un impacto positivo en el bienestar de los estudiantes [1].
· El cambio climático está generando importantes consecuencias para los ecosistemas costeros [2].
2.  estás citando una página específica de la fuente, coloca el número entre corchetes al final de la cita, seguido de dos puntos y el número de página.
Ejemplo:
· Según Smith et al., "la educación emocional puede ayudar a mejorar la resiliencia de los estudiantes" [3:45].
· Johnson señala que "las estrategias de enseñanza activa pueden aumentar el rendimiento académico" [4:25].

3. Si estás citando varias fuentes a la vez, sepáralas por comas y ordénalas según su aparición en el texto.
Ejemplo:
· Varios estudios recientes han llegado a conclusiones similares [5,6,7].
Recuerda que al final del documento deberás incluir una lista de referencias numeradas en el mismo orden en que aparecen en el texto, con los números correspondientes entre corchetes.


Formato de la lista de referencias: libros, artículos científicos, informes técnicos, etc.
Aquí tienes ejemplos del formato de la lista de referencias en las normas Vancouver para diferentes tipos de fuentes:
1. Libros:
Apellido(s) e inicial(es) del autor(es). Título del libro. Edición (si no es la primera). Lugar de publicación: Editorial; Año de publicación.
Ejemplo:
1. Smith J. Cambio climático y ecosistemas costeros. 2da ed. Ciudad de México: Editorial Universitaria; 2010.
2. Artículos científicos:
Apellido(s) e inicial(es) del autor(es). Título del artículo. Nombre de la revista abreviada. Año de publicación; Volumen(Issue): Páginas.
Ejemplo: 2. García M, López P. Importancia de la educación emocional. Rev Educ. 2015;25(3):67-78.
3. Informes técnicos:
Apellido(s) e inicial(es) del autor(es) o nombre de la institución. Título del informe. Ciudad de publicación: Editorial; Año de publicación.
Ejemplo: 3. Instituto Nacional de Salud Mental. Estrategias para manejar el estrés. Ciudad de México: Editorial Nacional; 2020.
4. Capítulo de libro:
Apellido(s) e inicial(es) del autor(es). Título del capítulo. En: Apellido(s) e inicial(es) del editor(es). Título del libro. Edición (si no es la primera). Lugar de publicación: Editorial; Año de publicación. Páginas.
Ejemplo: 4. Martínez A. Desarrollo de habilidades emocionales en la infancia. En: López B, ed. Psicología del desarrollo infantil. Ciudad de México: Editorial Académica; 2018. p. 123-145.
Recuerda que en las normas Vancouver, las referencias se numeran en el orden en que aparecen en el texto, y los números se utilizan para citar las referencias en el texto. Asegúrate de seguir las reglas de formato específicas para cada tipo de fuente y de mantener la coherencia en la presentación de las referencias en tu trabajo.
Ejemplos de citas y referencias en formato Vancouver.
Citas dentro del texto:
1. Cita de un autor:

Según Smith [1], "el cambio climático está teniendo un impacto significativo en los ecosistemas costeros".
2. Cita de varios autores:
Varios estudios recientes han llegado a conclusiones similares [2-4].
3. Cita de una fuente sin autor:
Se ha sugerido que la educación emocional puede mejorar el bienestar de los estudiantes [5].
4. Cita de una fuente con número de página:
Según Johnson [6], "las estrategias de enseñanza activa pueden mejorar el rendimiento académico" (p. 25).
5. Cita de una fuente secundaria:
Se ha demostrado que el estrés crónico puede afectar negativamente la salud mental (citado en García [7]).
Referencias al final del documento:
1. Libro con un autor:
1.Smith J. Cambio climático y ecosistemas costeros. 2da ed. Ciudad de México: Editorial Universitaria; 2010.
2. Artículo de revista: 
2. García M, López P. Importancia de la educación emocional. Rev Educ. 2015;25(3):67-78.
3. Informe técnico: 
3. Instituto Nacional de Salud Mental. Estrategias para manejar el estrés. Ciudad de México: Editorial Nacional; 2020.
4. Capítulo de libro: 
4. Martínez A. Desarrollo de habilidades emocionales en la infancia. En: López B, ed. Psicología del desarrollo infantil. Ciudad de México: Editorial Académica; 2018. p. 123-145.
Recuerda que en el formato Vancouver, las citas se numeran en el orden en que aparecen en el texto, y las referencias se enumeran en el mismo orden al final del documento. Asegúrate de seguir las reglas de formato específicas para cada tipo de fuente y de mantener la coherencia en la presentación de las referencias en tu trabajo
Las principales diferencias entre las normas Vancouver y las normas APA 
Las principales diferencias entre las normas Vancouver y las normas APA radican en la forma en que se presentan las citas y las referencias. Aquí hay algunas diferencias clave:
1. Estilo de citación:
· Normas Vancouver: Utiliza un sistema de citación numérica, donde las citas en el texto se indican con números entre corchetes, que corresponden a la lista de referencias numeradas al final del documento.
· Normas APA: Utiliza un sistema de citación autor-año, donde las citas en el texto incluyen el apellido del autor y el año de publicación entre paréntesis.
2. Formato de la lista de referencias:
· Normas Vancouver: La lista de referencias se presenta al final del documento y está numerada en el mismo orden en que aparecen las citas en el texto. Cada referencia incluye el número correspondiente en corchetes, seguido de los detalles bibliográficos completos.
· Normas APA: La lista de referencias se presenta al final del documento en orden alfabético por el apellido del autor. Cada referencia incluye el apellido y las iniciales del autor(es), el año de publicación, el título del trabajo, el título de la publicación (si corresponde), el volumen y el número de la revista (si es un artículo de revista), y las páginas.
3. Formato y estilo:
· Normas Vancouver: No hay requisitos específicos de formato para el estilo de letra, tamaño, márgenes, etc. Se centra principalmente en la numeración y la presentación clara de las referencias.
· Normas APA: Especifica pautas detalladas sobre el formato del documento, incluyendo el tipo de letra (generalmente Times New Roman), tamaño (12 puntos), márgenes (2,54 cm o 1 pulgada en todos los lados), espaciado (doble espacio), etc.
4. Uso en diferentes campos:
· Normas Vancouver: Son ampliamente utilizadas en el campo de la medicina y las ciencias de la salud.
· Normas APA: Son ampliamente utilizadas en las ciencias sociales, como psicología, educación, sociología, etc., así como en otros campos académicos.
Estas son algunas de las principales diferencias entre las normas Vancouver y las normas APA en cuanto a citación y presentación de referencias. Es importante seguir las pautas específicas de formato y estilo correspondientes al utilizar cada uno de estos sistemas de citación.
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