Título (centrado, con negrita, máximo 12 palabras) 
Nombre de los integrantes
Nombre de la facultad, institución, ciudad, país y código postal: 
Resumen 
Entre 150 y 200 palabras 
Introducción 
En la introducción de un artículo de revisión se pone el marco teórico, al ser artículo consta de título, autores, resumen, abstract, introducción, metodología, resultados, discusión y conclusión. 
En la parte de la introducción va lo que es el marco teórico, todo citado y al final las referencias. 
Metodología 
Aquí se describe como se realizó la investigación, en este caso un ejemplo: “por medio de una exhaustiva revisión bibliográfica con base a artículos de revistas digitales, libros de la biblioteca universitaria, se realizó una captación de los temas y subtemas de interés, basados en la investigación de Salas (2023) sobre los métodos de estudio en adolescentes”
Resultados y discusión 
En esta sección vamos a unir ambos porque es una revisión bibliográfica, en resultados va (valga la redundancia) los resultados del estudio por ejemplo: según Salas (2023) en su investigación sobre los métodos de estudio en adolescentes el método pomodoro es el más óptimo al momento de aprender una materia. (esto es el resultado) 
La discusión va con otros autores que opinan el tema (pueden ser a favor o en contra) por ejemplo: continuando con el método pomodoro, Quinatoa (2024) realizó una encuesta a los estudiantes del colegio Salesianos donde se determinó que el método pomodoro no es una buena herramienta de estudio y los jóvenes prefieren planificación semanal o estudiar en grupo. 
Conclusión 
Con sus palabras que concluyen del estudio (esto no va con citas) pueden hablar de la importancia del tema, de algo que les gustó, que no les gustó, entre otras. Pero es de su perspectiva a lo que investigaron
Bibliografía 
Usar APA, pueden usar gestores bibliográficos, inteligencia artificial, páginas web o el manual de normas APA. Todas las bibliografías serán revisadas, deben ser hasta máximo de 5 años de antigüedad (es decir 2025)  
 
