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Título (español) (Centrado)
(Máximo 15 palabras – no abreviaciones – no use palabras como “un estudio” o “una investigación” – en lo posible no incluya nombre de ciudades o instituciones, señale delimitación de tiempo y espacio en el objetivo del estudio)
Title (English)
AUTORES


Resumen: Un solo párrafo de hasta 200 palabras. Debe incluir: Objetivo del estudio. Hipótesis o pregunta de investigación.  Metodología: Descripción de los aspectos metodológicos más importantes y que sean suficientes para comunicar cómo se alcanzó el objetivo (verificó la hipótesis o consiguió responder a la pregunta de investigación). Resultados (hallazgos) logrados con la metodología implementada. Conclusión lógicamente derivada y soportada por los datos del estudio. Significancia del hallazgo más relevante (mensaje final que los autores quieren que el lector recuerde). ( Redactar en tercera persona)

Palabras clave: Escriba 5 palabras claves. Deben estar separadas por comas y ordenadas alfabéticamente. Preferiblemente no deben estar en el título y deben ser descriptores generalizados del tema de estudio.

Abstract: (English)

Keywords: The Keywords in English in the same order of Keywords detailed previously in Spanish.

1 Introducción
[bookmark: _GoBack]Debe proveer respuestas a las siguientes preguntas: (1) ¿Qué se conoce del tema y qué está relacionado con el objetivo de estudio? (2) ¿Qué se desconoce? se debe mencionar resultados de revisiones similares y cuáles fueron sus limitaciones que ameritan una nueva revisión (3) ¿Cuál es el objetivo, hipótesis o pregunta de investigación? (DE 5 A 7  PÁGINAS con citas textuales)
2 	Metodología
¿Cómo se realizó la investigación? ¿Qué tratamiento se dio a los datos? Indique sobre enfoque, tipo de investigación, técnica e instrumento de recopilación y técnicas de análisis.
No se deben incluir ideas y conceptos que se encuentran reportados en las literaturas. 
Enumere de manera secuencial todas la figuras, tablas y ecuaciones. Solo se permiten máximo 5 figuras, siempre use la etiqueta de figura para referirse a ilustraciones y gráficos. 
PLANTILLA PARA PRESENTAR LOS RESULTADOS DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN FORMATIVA

Se recomienda no usar graficas obtenidas con EXCEL (5 PÁGINAS)

3 Resultados y Discusión
¿Qué encontró?, describa sus resultados en tiempo pasado. Presente sus resultados en concordancia paralela con la metodología y su secuencia. Cuando se refiera a las figuras y resultados hágalo en tiempo presente. No duplique datos en tablas, figuras y texto. Recuerde datos y resultados son dos cosas diferentes. Los datos son descripciones o números. Son usualmente presentados en tablas y figuras. Los resultados son declaraciones en el texto principal que resume o explica lo que muestran los datos. Un concepto aceptado es: (1) El texto describe lo que se encontró. (2) Las tablas proporcionan datos. (3) Las figuras proporcionan información. Provee una interpretación de los resultados (hallazgos) y su importancia en el contexto de la literatura. Declare si los resultados son nuevos. Debe responder ¿Qué importancia tienen mis resultados y que significan mis hallazgos? (2 PÁGINAS) 
4 Conclusiones
Exprese sus principales conclusiones. No se trata de repetir resultados ni de hacer un resumen de su trabajo.
Deben ser un resultado lógico de sus metodología y datos. Provee conclusiones resumidas sobre impacto práctico, así como, cualquier posible futura investigación. Sea cuidadoso de no sobreestimar sus conclusiones. Recuerde que todas las interpretaciones están basadas en hecho concretos y posibles nuevas ideas.  (1 PÁGINA)
Referencias Máximo 25 Referencias citadas en el texto. Deben ser presentadas siguiendo las Normas APA – 7ma. Edición  

TIPO DE LETRA TIMES NEW ROMAN, TAMAÑO 10. 
EL MANUSCRITO DEBE TENER DE 12 A 20 PÁGINAS, SIN CONTAR PÁGINAS DE REFERENCIAS
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