 SEMANA #4
INVESTIGACIÓN 
TEMA #1: EL MIEDO
¿Qué es el miedo?
¿Cuáles son los tipos de miedo más comunes?
¿Qué efectos colaterales causa el miedo?
INSTRUCCIONES: el estudiante realizará su investigación de manera abierta al tema, pasar a manuscrito al cuaderno de C.A., sacando sus propias conclusiones 
TEMA #2: STORYTELLING
Un STORYTELLING, es el arte de contar historias con un propósito, que inspira a través de las emociones y la razón para lograr un impacto al momento de contar una historia, es una herramienta de persuasión, que conecta con las emociones logrando tener empatía con la audiencia.
Objetivo: inspirar a través de comunicar.
PASOS DE UN STORYTELLING
1. INICIO: es la idea principal a través del tema, presentada con é    l o los personajes se puede incluir una frase o palabras que ayuden a establecer el contexto y que conecte con el desarrollo. 
2. DESARROLLO: hay frases que son expresiones como, Dice la Leyenda…, Hace mucho tiempo…, Cierto día…, En aquel entonces…, Cuentan que…., Había una vez….., En una noche oscura…., En una pequeña ciudad de….., En una época en la que….etc.
La elección de las palabras iniciales dependerá del tipo de historia  que desea transmitir
Es importante que la introducción s ea breve y atractiva, para enganchar al oyente desde el principio.  conocida que inspire expectativa en el transcurso de la historia, despertar la curiosidad del oyente
La creatividad y la originalidad a través del lenguaje formal e informal, puede hacer que la historia sea memorable. 
3. CONCLUSIÓN: es el desenlace de la narración puede contener un cierre a través de un mensaje o moraleja, en este punto se culmina la historia y se decide el destino del personaje.
Ejemplos:
Temas: leyendas urbanas
LEYENDA DEL PADRE ALMEIDA
En Quito es conocida una popular historia, de origen desconocido, que tiene como protagonista a un párroco muy particular, el Padre Almeida. 
Es muy reconocida la frase “¿Hasta cuándo, Padre Almeida?”, detrás de ella se encuentra esta narración.
Dice la leyenda que, hace mucho tiempo, existió un personaje eclesiástico famoso por sus juergas clandestinas.
El joven sacerdote, conocido como Padre Almeida, aprovechaba cualquier descuido para salir por las noches del convento de San Diego sin que nadie le viera. Solía escaparse por el torreón de la iglesia, deslizándose por el muro hasta la calle.
Un día, cuando iba a salir de parranda, escuchó que alguien le decía: “¿Hasta cuándo, padre Almeida?”
El sacerdote pensó que era producto de su imaginación y respondió: “Hasta la vuelta, señor”. El hombre no se percató que había sido la imagen del cristo que había en lo alto de la torre, y se marchó.
Horas después, Almeida salió de la cantina dando tumbos. En la calle, divisó a unos hombres portando un ataúd. Pronto, el féretro cayó al suelo y, para su sorpresa, vio que la persona que estaba dentro era él mismo.
Cuenta la narración que, desde entonces, el sacerdote decidió abandonar la juerga y prometió llevar una vida íntegra. Entendió que era una señal de Dios y jamás volvió a escaparse del convento.
CIERRE: La moraleja de esta leyenda no es otra que la de advertir a quienes se dan a la mala vida y a los excesos.

LEYENDA DE CANTUÑA
En el centro histórico de Quito, se encuentra la Iglesia de San Francisco. En referencia al origen de esta basílica, es popular esta narración, de la época colonial, que se ha difundido generacionalmente y que cuenta con varias versiones.
Cuenta una historia popular que, allá por la época de la colonización española, vivió Francisco Cantuña. Este hombre se aventuró en la compleja tarea de construir la Iglesia de San Francisco, situada en el centro histórico de Quito, en un plazo de 6 meses.
Pasó el tiempo y llegó el día de antes de entregar el resultado, pero, el edificio no estaba terminado. Ante esto, Cantuña decidió pactar con el diablo para que este la terminara apresuradamente. A cambio, le entregaría su alma.
El diablo accedió a la propuesta y trabajó sin parar. En el último momento, Cantuña se arrepintió de haber vendido su alma y, antes de concluir la obra, se escondió la última piedra que serviría para concluir la iglesia.
Finalmente, cuando el diablo pensó que había terminado la obra, Cantuña le mostró que no era así enseñándole la piedra. De esta manera, Cantuña salvó su alma del infierno.
CIERRE: Esta leyenda no solo nos da una explicación sobre la construcción de la iglesia, sino también una importante lección acerca de cumplir las promesas.
Nota: para realizar estos trabajos tenemos que investigar la idea general 
Ej. LEYENDAS URBANAS: dentro de esta idea encontramos un sinnúmero de subtemas que se sujetan a la idea general tales como: la dama tapada, leyenda de la Posorja, el Riviel en Esmeraldas, Guayas y Quil,  El Tesoro de los LLanganatis, etc.
TRABAJOS EN GRUPO 
LOS ESTUDIANTES DEBERÁN INVESTIGAR ALGÚN PERSONAJE E INTERPRETAR LA HISTORIA EJ.
HISTORIA DE MICHAEL JACKSON
HISTORIA DE VICENTE FERNANDEZ
HISTORIA DE FREDDIE MERCURY(QUEEN)
HISTORIA DE LOS BEATLES
HISTORIA DE SELENA QUINTANILLA
HISTORIA DE ROMEO Y JULIETA
HISTORICO POETICO EL PAÑUELO BLANCO
HISTORICO POETICO LO QUE ME DIJO UN ESQUELETO
HISTORIA LA SOCIEDAD DE LA NIEVE DE PABLO VIERCI
HISTORIA LOS SOBREVIVIENTES DE LA MINA DE SAN JOSE EN CHILE
Los temas pueden escoger a la libre creatividad de los estudiante.



