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                 DIRECCIÓN NACIONAL  DE CURRÍCULO


INDICACIONES PARA LLENAR EL FORMATO PARA PLANIFICACIÓN POR DESTREZAS CON CRITERIOS DE DESEMPEÑO
Para desarrollar las unidades de planificación desplegando el currículo en el tercer nivel de concreción, es necesario realizar una planificación más detallada, donde deben constar elementos esenciales: fines, objetivos, contenidos, metodología, recursos y evaluación. Estos elementos se especifican en el siguiente diagrama de acuerdo al nivel, área o sistema:
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Dada esta diversidad de elementos curriculares a tomar en consideración en función del nivel, área o sistema, se sugiere un formato de planificación por destrezas con criterios de desempeño para EGB y BGU,  sin embargo, para el resto de casos la institución educativa puede  utilizar cualquier formato considerando los elementos esenciales mencionados anteriormente, de acuerdo a sus especificidades.  

En el formato propuesto para la planificación por destrezas con criterios de desempeño se exponen algunas recomendaciones relacionadas a la información que debe contener cada campo; se indicará únicamente la excepción cuando exista alguna especificidad según nivel, subnivel o sistema.

Para tener una mejor visualización del contenido en el formato, se utilizará las siguientes abreviaturas:
EI: Subnivel 2 de Educación Inicial niños de 3 a 5 años

EGB: Educación General Básica 

BGU: Bachillerato General Unificado 

SEIB: Educación Intercultural Bilingüe

BT: Bachillerato Técnico

BTP: Bachillerato Técnico Productivo (1 año más del BT)
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