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	Práctica No. 



12
	Tema:
Diseñar e Implementar circuitos Comparadores y Amplificadores: Inversor, no inversor, Seguidor de Voltaje y Sumador de voltaje; utilizando Amplificadores Operacionales ( para determinar ganancias de voltaje y corriente en lazo abierto y cerrado, así como, su ángulo de desfasamiento.
	Duración (horas)

04
	No. Grupo



	No. Estudiantes (por Grupo)

04


	Fundamento Teórico:
Describir y comprender el funcionamiento de los Amplificadores Operacionales (741) en sus diferentes configuraciones como Comparadores y amplificadores en lazo abierto y cerrado.


	Objetivos de la Práctica:
· Determinar las Ganancias de Voltaje y corriente de los amplificadores operacionales inversor, no inversor, seguidor de voltaje, sumador, así como el desfasamiento de la señal de salida con respecto a la entrada.
· Graficar las señales de entrada y salida de los circuitos, para determinar el ángulo de desfasamiento.


	Equipos, Materiales e Insumos:
· Guía de práctica.
· Fuente de voltaje en DC positiva y negativa.
· Generador de funciones.
· Multímetro digital.
· Osciloscopio de dos canales.
· Protoboard.
· Amplificador operacional 741.
· Elementos resistivos.
· Cables telefónicos de diferente tamaño.

	Procedimiento:
· Usar los protocolos de seguridad y distanciamiento.
· Implementar los circuitos amplificadores: Inversor, no inversor, Seguidor de voltaje, Sumador y Comparador en el Protoboard.
· Usar simuladores antes de implementar los circuitos: Multisim o Proteus.
· Medir los voltajes y Corrientes de entrada y salida de los amplificadores operacionales en ac para determinar las ganancias de voltaje y corriente en cada una de las configuraciones.
· Calcular los voltajes de salida de los circuitos en función de la señal de entrada aplicada. para determinar las ganancias de voltaje y corriente en cada uno de las configuraciones.
· Comparar los valores de voltajes y corrientes en ac calculados y medidos para ver el porcentaje de error.
· Graficar la señal de entrada y de salida con la ayuda del osciloscopio y calcular el desfasamiento de la señal de salida con respecto a la señal de entrada.
· Realizar el informe correspondiente.


	Resultados:
Al termino es esta práctica, los estudiantes estarán en capacidad de diseñar e implementar circuitos Comparadores y Amplificadores de voltaje: Inversor, no inversor, Seguidor de Voltaje y Sumador de voltaje; utilizando Amplificadores Operacionales para determinar ganancias de voltaje en lazo abierto y cerrado.
Explicar y comprender cuando un amplificador operacional trabaja como comparador y cuando trabaja como amplificador en lazo cerrado.


	Anexos: 




	Referencias bibliográficas:
· Electrónica: teoría de circuitos y dispositivos electrónicos. Boylestad Robert L. Pearson Educación S.A.
· Neamen, Donald A., Dispositivos y Circuitos Electrónicos, 2012, Mc Graw Hill, 4ta. ed.
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Práctica No.          12  Tema:   Diseñar e Implementar  circuito s  Comparadores y A mplificador es:  Inversor,  no inve rsor, Seguidor de  Voltaje y Sumador de voltaje;  utilizando Amplificadores  Operacionales ( ???? 741 ) ,     para  determinar ganancias de voltaje y  corriente en lazo abierto y  cerrado, así como, su ángulo de   desfasamiento.  Duración  (horas)     04  No. Grupo        No. Estudiantes (por Grupo)     04    

Fundamento Teórico:   Describir y comprender el funcionamiento de los   Amplificadores Operacionales ( ???? 7 41) en sus diferentes  configuraciones como Comparadores y  amplificadores en lazo abierto y cerrado.    

Objetivos de la Práctica:      Determinar las Ganancias de Voltaje   y corriente   de los amplifi cadores operacionales inversor,   no inversor,  seguidor de voltaje, sumador,  así como el desfasamiento de la señal de salida  con respecto a la entrada.      Graficar la s   señal es   de entrada y salida de   l os   circuito s,   para determinar el ángulo de desfasamiento.    

Equipos, Materiales e Insumos:      Guía de práctica.      Fuente de voltaje en DC positiva y negativa.      Generador de funciones.      Multímetro digital.      Osciloscopio   de dos canales.      Protoboard .      Amplificador operacional 741 .      Elementos resistivos .      Cables  telefónicos  de diferente tamaño .  

Procedimiento:      Usar los protocolos de seguridad y distanciamiento.      I mplementar los   circuito s   amplificador es: Inversor,   no inversor , Seguidor de voltaje, Sumador y  Comparador   en el Protoboard.      Usar simuladores antes de implementar los circuitos: Multisim o Proteus.  
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