





Coloque la portada respectiva



























[bookmark: _Toc140769703]Introducción

Se expone de manera sintética la problemática de la investigación (utilizar el artículo sobre los Observatorios en América Latina). Realice una breve explicación teórica sobre los observatorios de derechos humanos. Señale el objetivo del informe final.  Mencione los principales contenidos del informe final. Recuerde que este contenido debe tener un estilo narrativo, y las ideas deben estar adecuadamente articuladas. 


(Extensión máxima 2 páginas)

[bookmark: _Toc102022092]
[bookmark: _Toc112146157][bookmark: _Toc140769705][bookmark: _heading=h.t2kfq6uylv6v]Explicación conceptual de la metodología 

Coloque un párrafo introductorio que señale el enfoque metodológico del trabajo. Posterior, realice una explicación teórica detallada, pero contextualizada con la investigación formativa. Explique la metodología, métodos, técnicas e instrumentos empleados para llevar a cabo las tareas vinculadas a la investigación. Para esto es importante utilizar fuentes secundarias, y citarlas según lo establecido en normas APA7 edición.
Coloque un párrafo de cierre.

(Extensión máxima 3 páginas)

Desarrollo

Coloque un párrafo introductorio sobre la información que presenta.
En esta fase detalla el modo en el que se realizó la investigación formativa explicando cada fase y paso por paso. Utilice la información de los avances anteriores, y los amplia. Además, esta explicación debe ir de la mano con lo indicado en el apartado anterior. Es decir, lo explicado en la teoría, debe reflejar en la práctica. No se olvide de señalar las facilidades o dificultadas para el desarrollo de la investigación.
Coloque un párrafo de cierre.
 (Extensión máxima 4 páginas) 

[bookmark: _Toc112146165][bookmark: _Toc140769710]Conclusiones

Se indicarán las posibles inferencias que se hacen a partir de las actividades desarrolladas durante la formación formativa. Señale los aprendizajes que deja este ejercicio de investigación formativa.

(Extensión máxima 1 páginas) 


[bookmark: _Toc140769711]Referencias bibliográficas

Corresponde al registro de las fuentes consultadas para la redacción del informe. Estas pueden corresponder a libros, revistas, boletines, periódicos, leyes, ordenanzas, y demás documentos. Se recomienda señalar mínimo 10 y máximo 20 documentos. Esta debe ser colocada según normas APA 7. 

















Anexos

Colocar los anexos numerados: 
Anexo 1: título del anexo
Colocar fotografías, transcripciones, link de acceso a las grabaciones, correos, mensajes, uso de IA, etc. Es decir, lo colocado en los avances y otros que considere pertinente.
(No hay extensión máxima). 
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