Carátula (Con información de los integrantes del grupo, tema, semestre, etc)

1. Introducción

Explicación breve sobre el modelo de Aula Invertida y la importancia de su aplicación en las actividades pedagógicas 

2. Metodología aplicada

Explicar el proceso seguido es decir la conformación de un grupo de docentes, selección de un grupo de estudiantes, elaboración del plan de Clase, elaboración de materiales  y resultados esperados al aplicar el modelo.
También se deberá detallar el perfil de los participantes tanto de los alumnos como de los docentes.

3. Detalle de las actividades
Se debe detallar las actividades planificadas y elaboradas para cada uno de los momentos de la clase, indicando el responsable de cada actividad, el software y/o herramienta utilizada y justificando el porqué de esa actividad y herramienta.
4. Análisis de los resultados

Se debe analizar la pertinencia y aplicación de las actividades diseñadas, explicando si debería realizarse alguna modificación para que surtan mejor efecto en los estudiantes y si las actividades están acorde a la planificación realizada.
5. Componente innovador

Realizar un análisis crítico reflexivo respecto a los elementos innovadores que integran su planificación de clase según el modelo de aula invertida y cuáles serían las ventajas de aplicarlo en contraste con una clase tradicional.

6. Conclusiones y recomendaciones

Respecto a su experiencia en la planificación del modelo y construcción de recursos.
7. Referencias bibliográficas

Todas aquellas fuentes utilizadas y citadas en el documento

8. Anexos

Colocar como anexos todos los materiales preparados para esta actividad, formato de planificación, capturas de pantalla, links de recursos, etc.
