Caso 1.
Lucia trabaja para usted desde hace 5 meses en calidad de Residente de obra percibiendo un sueldo mensual de 1100usd mensuales. Ella le solicita que de forma mensual sea cancelado también los beneficios que le corresponde. Por otra parte desde hace 5 años Lucia obtuvo un crédito del Biess para 10 años, del cual la cuota a cancelar es de 640 USD. Conforme establece la ley, a cuánto asciende el valor mensual que Usted le debe entregar a Lucía?

Caso 2. 
Usted lleva trabajando en una empresa desde hace 10 meses. Su sueldo mensual es de 2000 USD, usted no posee crédito alguno y quiere acceder a un crédito hipotecario con el Biess. Hasta cuánto asciende el capital que el Biess le podrá prestar? Y ¿Es posible que usted acceda a este tipo de crédito en esta institución?

Caso 3.
La empresa ABC en el año registra un total de ventas que suman 650mil dólares. Contabiliza un total de egresos de 500mil dólares. Si usted es socio de ABC con el 22% de acciones, cuanto recibe de utilidad?

Caso 4.
Usted durante el año a planillado y facturado en obras un total de 300mil dólares. Tiene las siguientes partidas de egreso anual registradas en sus contabilidad:
· Materiales: 114mil
· Recurso humano: 67mil
· Pagos relacionados con las obras como garantías, protocolización de documentos entre otros: 5mil
· Paga 9mil por un crédito de su vivienda, de los cuales 6.2mil dólares corresponde a interés
· 3mil USD son en alimentación de los cuales 0.2mil corresponde a facturas otorgadas por locales de comida rápida o restaurantes 
· 3.8mil dólares corresponde a las pensiones escolares de sus hijos
· 2.8mil dólares cancela por la especialización que está cursando
· 0.3usd es lo que cancela por el servicio de Netflix
· Compro de contado un automóvil de casa comercial por un valor de 18mil
· 0.6mil dólares a comprado en medicamentos y 0.42 USD a cancelado a su médico.
· Tiene un total de 1.8 USD en vestimenta, de los cuales 0.9 USD corresponden a la indumentaria de motociclista que usted usa los fines de semana cuando sale a practicar motocross en su moto que posee hace tres años y la compró en 12mil dólares. 
· Tiene dos multas por infringir las normas de tránsito que suman 900dolares.
Calcule el valor del impuesto a pagar si el periodo fiscal correspondiente es el 2023.




