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EJEMPLOS CITAS APA

Basado en al autor menos 40 palabras
Sanz Yepes & Alonso Centeno (2020) expresan: “El empleo del elemento lúdico en el aprendizaje de la Historia permite conectar al alumnado con su entorno más próximo para relacionar distintos contenidos y competencias y lograr un conocimiento multidisciplinar” (pág. 1)

Basado en el texto menos 40 palabras
“El empleo del elemento lúdico en el aprendizaje de la Historia permite conectar al alumnado con su entorno más próximo para relacionar distintos contenidos y competencias y lograr un conocimiento multidisciplinar”(Sanz Yepes & Alonso Centeno, 2020, pág. 1)

Parafraseo basado en el autor
Sanz Yepez & Alonso Centeno (2020) refieren que la utilización del elemento lúdico en el aprendizaje de la Historia facilita conectar al alumnado con su entorno más próximo para relacionar distintos contenidos y competencias y lograr un conocimiento multidisciplinar 



Basada en el autor mas de 40 palabras
Corrales Serrano & Garrido (2020) expresan: 
En relación con los objetivos de aprendizaje, la experiencia de combinación de elementos patrimoniales y museísticos con la metodología de la gamificación y el uso de las TIC muestra resultados positivos: el análisis realizado a través del cuestionario muestra que los estudiantes han podido aprender contenidos nuevos vinculados con el currículo de la materia y con el patrimonio de su ciudad. (pág. 38)

Basada en el texto de más de 40 palabras	
En relación con los objetivos de aprendizaje, la experiencia de combinación de elementos patrimoniales y museísticos con la metodología de la gamificación y el uso de las TIC muestra resultados positivos: el análisis realizado a través del cuestionario muestra que los estudiantes han podido aprender contenidos nuevos vinculados con el currículo de la materia y con el patrimonio de su ciudad. (Corrales Serrano & Garrido Valverde, 2020, pág. 38)

Parafraseo basado en el texto
Los objetivos de aprendizaje, la experiencia de combinación de elementos patrimoniales y museísticos con la metodología de la gamificación y el uso de las TIC muestra resultados positivos: el análisis realizado a través del cuestionario muestra que los estudiantes han podido aprender contenidos nuevos vinculados con el currículo de la materia y con el patrimonio de su ciudad. (Corrales Serrano & Garrido Valverde, 2020)
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