Deber de la película Argo. 
Responda a las siguientes preguntas:
· Con base en lo visto en la película, ¿qué conclusiones podría extraer del régimen que gobierna Irán? ¿Cree que es un país donde las personas son libres? ¿Cómo evalúa la situación de las mujeres? ¿Cree que está justificado protestar contra un régimen así? ¿Cree que es oportuno que Israel ayude a derrocar al régimen? (Mínimo 200 palabras). 
· ¿Cómo cree que actuó el gobierno estadounidense durante la crisis de la retención de su personal diplomático? Sin saber que tuvo éxito, ¿hubiera pensado que el plan de sacar a sus diplomáticos haciéndolos pasar por actores de cine era adecuado? ¿Cree que el gobierno canadiense hizo bien en asistirlos? ¿O fue una violación a la soberanía de Irán? (Mínimo 150 palabras).
· Volviendo al conflicto actual, considerando que varios países cuentan con armamento nuclear para su defensa propia, ¿cree que es justo que Irán desarrolle este tipo de armamento? ¿O, más bien, coincide con la postura de Israel de que un país teocrático no debería desarrollarlo? ¿Están justificados los bombardeos preventivos de Israel, con el fin de destruir las centrales nucleares iraníes? (Mínimo 150 palabras).  
Suba su deber en un archivo de formato word o pdf. En caso de usar IA, tendrá cero. 
Fecha límite: viernes, 11 de julio a las 23:59. 
