CUENTO 2: LA PERRITA PEPITA DE AJÍ 
Uchu Muyu shuti allkuka chichumi kawsakushka hatun mamakuwan shuk punllaka chay chichu allkuka chinkarishpa rishka nin. 
Chay allkuka purikushpalla chayashkallami hatun yurachawpiman, chaypika yantata rurak mashimi hapishpa waskawam watashpa churashka yura manyapi, chawpi tutataka wachanay nanay hapishkakallami nin. 
Uchu Muyu allkuka sikashka waskata kashtushpa, mukushpa paskarishpa wachashka ishkay sumak llullu allkukunata, shuk allkutaka Killa shutipimi shutichishka tillata washapi charikamanta, shinallatak kipa wawa allkutaka kuri shutiwan churashka wira sapa, wankar shina kakpi nin. 
Uchu Muyu allkuka tukuy punchakunami mikunakunata mashkashpa paypak wawakunaman karak, kamakpah kashka nin. Tawka pachakunata purikushpalla awniwam awniwan kaparishpa paypak wasita mashkashka purikushkallami, chaymantami ñapash paypak hatun mamakuka tupashpa kushikushpami wasiman apashka kushilla kawsashka nin.
LA PERRITA PEPITA DE AJÍ 
En una comunidad lejana vivía una perrita llamada Pepita de Ají, estaba preñada la misma que vivía a lado de una abuelita, cierto día la perrita salió de la casa y se perdió, a media noche la perrita quiso parir a sus cachorros. Aquella perrita ha caminado muchas horas por la mitad del bosque y ha llegado donde un leñador, la cual ha puesto amarrando con soga en el cuello junto a un árbol. 
La perrita Pepitas de Ají cuentan que ha parido dos hermosos cachos a uno le llamó Luna porque tenía manchitas en su lomo y al segundo cachorro le llamó Tuntún por- que era muy gordo como el tambor. Cuentan que la perrita Pepita de Ají caminaba por muchas horas aullando buscando su casa de pronto encontró con su ama, la abuelita, quien al ver que su mascota trajo dos hermosos cachorros llamados Luna y Tuntún, los abrazo y acaricio luego los llevo a su choza donde vivieron muy felices.
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